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Αλιεία: η ΕΕ και οι γειτονικές χώρες συμφωνούν τη θέσπιση κοινών
πολυετών σχεδίων διαχείρισης στη Μεσόγειο για πρώτη φορά

Βρυξέλλες, 12 Νοεμβρίου 2022

Χθες, για πρώτη φορά, η ΕΕ και οι γειτονικές χώρες της Μεσογείου συμφώνησαν τη θέσπιση πέντε
ολοκληρωμένων πολυετών σχεδίων διαχείρισης (ΠΣΔ) με βάση τις αρχές της κοινής αλιευτικής
πολιτικής (ΚΑΠ). Αυτό το βήμα καθοριστικής σημασίας για τη βελτίωση της περιβαλλοντικής και
οικονομικής βιωσιμότητας της αλιείας στη Μεσόγειο είναι αποτέλεσμα της 45ης ετήσιας συνεδρίασης
της Γενικής Επιτροπής Αλιείας για τη Μεσόγειο (ΓΕΑΜ). Χάρη στις κοινές προσπάθειες της Επιτροπής,
των κρατών μελών και περισσότερων από 20 άλλων παράκτιων χωρών, η ΓΕΑΜ ενέκρινε ομόφωνα
συνολικά 21 φιλόδοξα μέτρα, εκ των οποίων τα 19 υποβλήθηκαν από την Ευρωπαϊκή Ένωση, για τη
διαχείριση και τον έλεγχο της αλιείας, της υδατοκαλλιέργειας και την προστασία ευαίσθητων
οικοτόπων. Η ΕΕ στηρίζει επίσης την υλοποίηση όλων των μέτρων και της νέας στρατηγικής της ΓΕΑΜ
για το 2030 με ετήσια επιχορήγηση ύψους 8 εκατ. ευρώ.

Νέα πολυετή σχέδια διαχείρισης για τη βιώσιμη διαχείριση της αλιείας

Τα πέντε νέα ΠΣΔ θα καλύπτουν καθοριστικής σημασίας υποπεριοχές της Μεσογείου: τη
Θάλασσα του Αλμποράν στη Δυτική Μεσόγειο, το στενό της Σικελίας, το Ιόνιο Πέλαγος και τη Θάλασσα
της Ανατολικής Μεσογείου. Τα νέα ΠΣΔ θα συμβάλουν στην ενίσχυση των προσπαθειών για τον
περιορισμό της υπεραλίευσης και τη βελτίωση της κατάστασης ορισμένων από τα πλέον πολύτιμα
ιχθυαποθέματα στη θαλάσσια λεκάνη, όπως οι γαρίδες βαθέων υδάτων, ο μπακαλιάρος μερλούκιος και
το πελαγίσιο λυθρίνι. Επιπλέον, θα παγιώσουν το νομικό πλαίσιο για τη βιώσιμη εκμετάλλευση των
αποθεμάτων, προκειμένου να διασφαλιστούν η κερδοφορία του αλιευτικού τομέα και ισότιμοι όροι
ανταγωνισμού για τους στόλους της Μεσογείου.

Επιπλέον, η ΕΕ, το Μαρόκο και η Αλγερία συμφώνησαν σε χάρτη πορείας για τη δημιουργία της
πρώτης κοινής απαγορευμένης περιοχής αλιείας. Η μελλοντική απαγορευμένη περιοχή αλιείας θα
καλύπτει τα ύδατα της Ισπανίας, του Μαρόκου και της Αλγερίας στην περιοχή Cablier Mound της
Θάλασσας του Αλμποράν. Θα συμπληρώσει τα νέα μέτρα του ΠΣΔ της Θάλασσας του Αλμποράν για
την προστασία του αποθέματος πελαγίσιου λυθρινιού, το οποίο βρίσκεται σε κρίσιμη κατάσταση.

Αυστηρότερα μέτρα για την καταπολέμηση της παράνομης, αδήλωτης και ανεξέλεγκτης
αλιείας

Προκειμένου να διασφαλιστεί η ορθή εφαρμογή των μέτρων διαχείρισης στο πλαίσιο των ΠΣΔ και η
παρακολούθηση των αλιευτικών δραστηριοτήτων, η ΓΕΑΜ ενέκρινε, ως μόνιμο πρόγραμμα, το διεθνές
πρόγραμμα κοινής επιθεώρησης στο στενό της Σικελίας και, με βάση την επιτυχή εφαρμογή του,
θέσπισε νέο πρόγραμμα κοινής επιθεώρησης στο Ιόνιο Πέλαγος.

Επιπλέον, συμφωνήθηκε για πρώτη φορά γενική απαγόρευση της μεταφόρτωσης εν πλω —ένα
ουσιαστικό εργαλείο για την καταπολέμηση των δραστηριοτήτων παράνομης, αδήλωτης και
ανεξέλεγκτης αλιείας στη Μεσόγειο και στον Εύξεινο Πόντο.

Προστασία ευαίσθητων οικοτόπων και ειδών

Βάσει πρότασης της ΕΕ, η ΓΕΑΜ αποφάσισε να δρομολογήσει εκτίμηση των δυνητικών επιπτώσεων
σχετικά με την αλλαγή των ορίων βάθους των υφιστάμενων αλιευτικών περιορισμών που έχουν
θεσπιστεί από τη ΓΕΑΜ σε βάθη κάτω των 1 000 μέτρων, με στόχο την ενδεχόμενη θέσπιση
περιορισμών και σε πιο αβαθή ύδατα. Η εκτίμηση αυτή θα απαιτήσει την προώθηση των γνώσεων
σχετικά με την κατανομή των ευπαθών θαλάσσιων οικοσυστημάτων, τον καθορισμό του
αποτυπώματος της αλιείας με τράτες βυθού και τα πιθανά μέτρα διαχείρισης που σχετίζονται με τα
αλιευτικά εργαλεία. Υπάρχει επίσης συμφωνία για τη δημιουργία παρατηρητηρίου για τα μη
αυτόχθονα είδη στη Μεσόγειο και τον Εύξεινο Πόντο. Ως πρώτο βήμα, θα διενεργήσει πιλοτική μελέτη
σχετικά με τα χωροκατακτητικά είδη που απειλούν τα θαλάσσια οικοσυστήματα και τις τοπικές
αλιευτικές κοινότητες.

Η ΓΕΑΜ αποφάσισε επίσης να ενισχύσει τα μεταβατικά μέτρα διαχείρισης για το ευρωπαϊκό χέλι και τα
κόκκινα κοράλλια, καθώς και την ανάπτυξη μέτρων για την αλιεία μικρής κλίμακας, τα οποία είναι
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απαραίτητα για τον βιοπορισμό των τοπικών κοινοτήτων.

Τέλος, η ΓΕΑΜ έλαβε απόφαση για τη διαχείριση της ερασιτεχνικής αλιείας —η πρώτη φορά που
λαμβάνεται μια τέτοια απόφαση σε περιφερειακό επίπεδο. Η διαχείριση της ερασιτεχνικής αλιείας είναι
απαραίτητη για τη βιώσιμη διαχείριση της αλιείας, δεδομένου του αυξανόμενου αντίκτυπού της στα
αποθέματα.

Επόμενα στάδια

Η ΕΕ θα μεταφέρει τώρα στο εθνικό δίκαιο τα σχετικά με τις αλιευτικές δυνατότητες μέτρα από όλες τις
εγκριθείσες αποφάσεις μέσω του κανονισμού του 2023 για τις αλιευτικές δυνατότητες για τη Μεσόγειο
και τον Εύξεινο Πόντο, ο οποίος πρόκειται να εγκριθεί από τους υπουργούς Αλιείας της ΕΕ τον
Δεκέμβριο. Θα συνεχίσει να συνεργάζεται με όλες τις παρόχθιες χώρες της ΓΕΑΜ για την εφαρμογή
των μέτρων που εγκρίθηκαν πρόσφατα στο υποπεριφερειακό πλαίσιο των έργων MedSea4Fish και
BlackSea4Fish.

Ιστορικό

Η Γενική Επιτροπή Αλιείας για τη Μεσόγειο (ΓΕΑΜ), είναι περιφερειακή οργάνωση διαχείρισης της
αλιείας που δημιουργήθηκε στο πλαίσιο του Οργανισμού Τροφίμων και Γεωργίας των Ηνωμένων
Εθνών. Διαδραματίζει καίριο ρόλο στη διακυβέρνηση της αλιείας και διαθέτει την εξουσία να
διατυπώνει δεσμευτικές συστάσεις για τη διατήρηση και τη διαχείριση της αλιείας και για την ανάπτυξη
της υδατοκαλλιέργειας. Στα μέλη της περιλαμβάνονται η ΕΕ, 19 μεσογειακά κράτη και τρία κράτη του
Εύξεινου Πόντου.

Η συνεδρίαση, η οποία πραγματοποιήθηκε στις 7-11 Νοεμβρίου στα Τίρανα, συνέπεσε με την 70ή
επέτειο της ΓΕΑΜ. Χάρη στην πολιτική δέσμευση και στη στενή συνεργασία όλων των μερών και των
ενδιαφερόμενων φορέων, και με την ανάληψη ηγετικού ρόλου από την ΕΕ, η οργάνωση εργάζεται
ενεργά για την ενίσχυση του νέου μοντέλου διακυβέρνησης της αλιείας, την αντιστροφή της
υπεραλίευσης, τη διασφάλιση της προστασίας των θαλάσσιων οικοσυστημάτων και της ανθεκτικότητας
και κερδοφορίας του τομέα της αλιείας και της υδατοκαλλιέργειας.
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Members of the college said:

Οι συμφωνίες που επετεύχθησαν στη Γενική Επιτροπή Αλιείας για τη Μεσόγειο κατόπιν μίας εβδομάδας διαπραγματεύσεων
ανοίγουν νέους δρόμους για την περιοχή της Μεσογείου, τη βιοποικιλότητα και τους αλιείς της. Θα συμβάλουν στην αποκατάσταση
μιας θαλάσσιας λεκάνης, η οποία εδώ και πολλά χρόνια πάσχει από μη βιώσιμες πρακτικές. Προσβλέπω στην καλή συνεργασία με
τους γείτονές μας για την εφαρμογή αυτών των αποφάσεων.

Αρμόδιοι επικοινωνίας:

Anitta HIPPER (+32 2 298 56 91)
Adalbert JAHNZ (+ 32 2 295 31 56)

Ερωτήσεις του κοινού: Europe Direct τηλεφωνικά 00 800 67 89 10 11 ή με ηλεκτρονικό μήνυμα
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